

■评论员观察

想让书记、校长安心地站在讲台上，就要解决这些“真问题”，不能让非教学工作影响到了书记、校长的本职工作。一些可有可无的会议，能不开就不开。至于调研，一些领导也没有必要搞那么大排场，实地查看，虚心请教，放低姿态，才能看清问题。

不用陪同调研，让书记、校长安心站在讲台上

评论员 朱文龙

小学书记、校长也要参与教学。近日，合肥市包河区出台《区属中小学书记校长参与一线教学的规定》，要求小学书记、校长参与教学，并将每周一作为全区教育系统“无会日”，原则上不安排须由书记、校长参加的会议。为确保书记、校长安心教学，还明确上级领导来学校调研、检查时，书记、校长如有教学任务，无须陪同。

小学书记、校长的第一身份是教师，让书记、校长承担教学任务，好处是显而易见的。就拿包河区来说，该区中小学的书记、校长，大部分都是骨干教师、学科带头人。他们回归教学一线，不仅避免了优质教育资源的浪费，还可以通过课堂全面了解学生与教师情况，厘清学校未来的发展思路。这样称得上一举多得，好处多多。

不过，书记、校长重回讲台也面临着如何持续“输出”的现实问题。网上流传着这样一句话，“教师时刻都忙，但很少忙教学；校长什

么都管，就是不管教育。”这句话一定程度上反映出小学书记、校长被教育之外的事务牵涉，以至于无暇顾及本职工作的问题。

上级领导来学校视察、调研或者检查工作，书记、校长都要全程陪同。还有各种名目的会议，更是占用了书记、校长大量的时间和精力。在这种情况下，书记和校长确实很难专心教学，即便承担了教学任务，也很难坚持下去。

包河区显然认识到了这个问题。为了避免“书记、校长都要带头上课”沦为一句口号，包河区特别设置了“无会日”，还规定“如有教学任务，中小学书记、校长可不陪同领导调研”。这样的出发点自然是好的，一定程度上也有利于书记、校长安心教学，但仅有这些还不够，还不足以保证书记、校长全身心投入教学。

之所以这样说，是因为这则规定没有触及耽误书记、校长上讲台的“真问题”。诚然，在“无会日”这天，书记、校长可以得一日宽余，安心给学生上课，但是“无会日”并不是常

态，周一开不了会，完全可以周二、周三开。书记、校长身上的压力并没有因“无会日”的设置减少，相反还因担负教学任务，增加了不少。长此以往，书记、校长肯定力有不逮，所谓“上课”也会演变成为形式。

至于“如有教学任务，中小学书记、校长可不陪同领导调研”，只是“看上去很美”。不得不说，现在的一些调研已经变味儿了。上级领导来学校调研，目的应当是了解学校存在的问题，更好地为教育服务。但是一些领导却本末倒置，在调研过程中注重排场、讲求面子，追求“前呼后拥”的感觉。至于学校遇到的问题、师生碰到的困难，并不关心。显然，这样的调研不仅对学校的发展无益，还影响了正常的教学秩序。

想让书记、校长安心地站在讲台上，就要解决这些“真问题”，不能让非教学工作影响到了书记、校长的本职工作。一些可有可无的会议，能不开就不开。至于调研，一些领导也没有必要搞那么大排场，实地查看，虚心请教，放低姿态，才能看清问题。

■来论

通关造假？“羊了个羊”营销不能超越底线

□龙敏飞

最近火爆全网的“羊了个羊”小游戏质疑声不断，有网友反映“羊了个羊”在朋友圈好友历史排行榜上疑似数据造假，一些好友在一次也没有通关的情况下显示已通关数次。

如果说最近最火的小游戏，非“羊了个羊”莫属。网络上铺天盖地的游戏攻略，朋友圈数不胜数的热议，都证明这一作品已经成为现象级的小游戏，甚至是全民游戏。我们并不知道，这个游戏还能火多久，但就眼下来说，它的确是一款无与伦比的小游戏。

随着小游戏走红，很多是非不断袭来。从质疑作品抄袭到质疑作品根本无法通关，伴随着“羊了个羊”火热的，还有众多的

是非。甚至于，还有人透露，低于0.1%的通关率是什么概念？比考上清华北大还要难。这样的说法，更刺激了很多人的求胜欲，他们希望通过“通关”来证明自己的能力，那也是一种类似于“考上清华北大”的满足感。不得不说，“羊了个羊”官方的营销，可谓做到了极致，也卓有成效。

很多人对这一现象进行了分析，大概可以知道“羊了个羊”之所以如此火热的真正原因。这背后，有玩法简单、容易上手的操作便利，也有“看得见胜利却拿不到胜利”的心理战术。这些营销，都在合理范围之内。合理地利用“人心”，完全没有问题。但从最近的报道来看，“羊了个羊”的心理战似乎有超越底线之嫌。比如，不少网友在网络上表示，自己或好友并没有通关，但数据却显示自己通关。如此做法，则是赤裸裸

的“弄虚作假”。而用这样的方式刺激玩家们继续玩这个小游戏，显然不能用“系统BUG”来掩饰，而必须有明确的答案。

如果说，“羊了个羊”方面真的是用这种方式来刺激玩家心理的话，就游走在“违法”的边缘了。而且，任何弄虚作假的做法，都只会让品牌自身丢失公信力，当“被造假”的人越来越多，便只有一个结果，那就是很多人会选择放弃。“羊了个羊”的成功，也只是昙花一现，不可能形成长久的声势。可以说，若“羊了个羊”真的存在大范围的通关造假内容，就是在玩火自焚了。

营销不能超越底线。眼下需要的，则是第三方调查机构或监管部门对这一行为进行严查，只有查出事情的真相，才能给玩家们一个满意的答复，而背后的是非对错，也才能浮出水面。

辞退虚报婚育情况女员工，公司被判违法不冤

□谢晓刚

近日，一起案件引发了不小关注。女子陈某某2020年6月15日入职天津某公司，担任项目收银员，双方签订劳动合同。陈某某在应聘入职时填写《应聘人员登记表》及《人力资源信息采集表》时虚报婚育情况，2021年3月12日公司以陈某某提供虚假材料及违反公司规章制度为由提出解除劳动合同。

此案一经曝光，一部分网友为公司鸣不平，认为女员工虚报个人婚育情况，构成欺诈，这属于个人诚信问题，公司开除她很合理，法院不能强人所难。从表面看来，女员工虚报婚育情况，伤害了公司对她的信任，公司辞退她，情有可原。但实际上，正如女员工陈某某所认为，她隐瞒的信息属于个人隐私，并无告知公司的义务，采集这

个信息本身就是不合法的。

其实，早在2019年，人力资源和社会保障部、教育部等九部门就印发《关于进一步规范招聘行为促进妇女就业的通知》明确：禁止招聘环节就业歧视，其中包括不得限定性别、不得询问妇女婚育情况、不得将妊娠测试作为入职体检项目等。据此，该案中一审法院认为，陈某某虽虚报婚育情况，但婚育状况与劳动合同的履行无必然关系，二审法院也维持了原判。

但现实生活中，如女员工陈某某勇气者又有几人？毕竟，她的维权之路并非一帆风顺，被公司解除劳动合同后，申请仲裁要求公司继续履行劳动合同，仲裁委作出仲裁裁决书驳回了她的仲裁请求。这之后，陈某某不服该裁决，才提起诉讼。庆幸的是，一审、二审一致的判决，既维护了女员工陈

某某应有的权利，更向企业重申了最基本的常识，婚育状况与职场工作没有必然关系，这是个人隐私，通常情况下用人单位根本无权过问。

因此，不可将女员工应聘入职时虚报婚育情况视为失信于公司的行为，如果不是公司违规在先，如果不是女性就业歧视成为当下职场太过常见的问题，如果不是害怕失去来之不易的工作机会，女员工陈某某也不必撒谎行事。好在法院的判决，为虚报婚育情况女员工陈某某撑了腰。

现实中仍有不少企业在法律边缘试探，要求入职女性登记婚育情况比较普遍，相信随着一起起个案的推进，女性职场障碍能够在一定程度上得以清除。

投稿邮箱：qilupinglun@sina.com

《被征收房屋分户评估报告》送达公告

评估报告，逾期未领取的，即视为送达。

被征收人或相关权利人对被征收房屋分户评估报告有异议的，应当自估价报告送达之日起10日内，向房地产价格评估机构申请复核评估。

济南中央商务区西片区建设推进工作指挥部办公室

地址：济南市历下区解放东路58号

联系电话：15508688918

联系人：范凯

济南市历下区房屋征收服务中心

2022年9月22日

序号	房屋所有权人	证载房屋坐落	房屋面积	被征收房屋分户评估报告
1	罗运辉	济南市历下区龙洞路11号15号楼1-501室	64.14m ²	26435元
2	薛丽华	济南市历下区燕翅山城建宿舍2号楼4-102室	98.05m ²	26585元

女装店模特有“拜拜肉” 展现真实身材没什么不好

观点

胳膊上有“拜拜肉”，腹部有微微凸起的小肚腩，大腿也算不上纤细苗条——近日，上海一家运动女装店的模特被媒体报道后火了。有网友看后表示，“这也太亲切了，这不就是我本人吗”“看到这个模特瞬间没有身材焦虑了”。

随着社会审美观念越来越多元，很多人开始反思“白瘦幼”“直角肩”“女团腿”等单一审美标准，这也是此次“过于真实”的女装店模特获得诸多共鸣和点赞的重要原因。其实，服装模特的功能本就是展示衣服设计亮点，为不同身材的顾客提供选择参考。“并不完美”的模特身材，是“看见”现实的表现，也是对女性多元之美的尊重。（任冠青）

不食槟榔 宜尽快形成趋势

日前，“36岁歌手嚼槟榔6年因口腔癌过世”的话题登上热搜。9月19日，浙江义乌市市场监督管理局的工作人员表示，上级有关部门要求，浙江省内的食品经营者不得销售食品包装和标签标识的槟榔制品。

早在2003年，世界卫生组织就把槟榔列入一级致癌物清单。现代医学证实，槟榔碱会严重破坏口腔的黏膜组织，易诱发口腔癌。因嚼槟榔患口腔癌的歌手曾在社交平台述说自己的痛苦治疗过程，更是让人对此有了更加直接而深刻的体会。

如果说永久性禁售槟榔释放了一种积极信号，公众还希望看到有更多跟进的地区——只有从种植和生产的源头管理好槟榔，才能最大限度维护公共利益。（赵志疆）

三只松鼠遇见油炸壁虎 真相如何不能含糊

近日，广东茂名一网友称，在三只松鼠零食“多味花生”中发现一只疑似被油炸过的壁虎。而三只松鼠方面回应称：“结合产品线生产工艺及质监流程综合分析初步判断，该异物无制作、包装过程中被带入可能。”

如此一来，形成了冲突，这个油炸壁虎到底是哪里来的？如果双方各执一词，如何探求真相？显然，此事必须弄个水落石出，而不能不了了之。究其原因，食品安全不是小事，不能私下“消化”，也不能任其随风而去。同时，这事已经衍化为一起备受关注的公共事件，公众都在等待一个真相。（秦川）



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：马纯潇 组版：洛菁